

兩約之間：沈默的四百年真的沈默嗎？

吳欣迪牧師

July 3, 2021

第一課

你為何靜默不語？（哈巴谷書 1:13）

課程目標

聖經的新、舊兩約之間的這段時間的歷史雖然沒有記載在聖經中，卻對耶穌基督的事工和新約時代的歷史，有重大且深遠的影響。

大部分的時候，人都希望神能清楚地告訴我們祂的心意。但這樣的特殊啟示無論在歷史，或個人生活經驗中都不多。更多時候，神使用各種的情境，來引導人與祂互動。而屬神的人，往往能在這些神隱晦的作為中，察覺到神的心意和帶領，進而與神同工。我們往往在回顧過去，在歷史的長河中，能觀察到神的作為，與神引領人的方式。

本課程希望引導學員在兩約之間這段約四百年的時間中，觀察到神的作為。看出神如何推動歷史，預備祂的愛子耶穌基督完成救恩的舞台。期盼在這個過程中，每個弟兄姊妹能親身見證神的偉大、祂的慈愛、憐憫。更進一步培養出在自己生命中覺察聖靈工作的眼光，更放心，也更願意將自己的生命完全交託在神的旨意中。並再次向神委身，成為神繼續在這世代推動祂事工的器皿。

課程大綱

1. 第一課、你為何靜默不語？
 - 1.1. 沈默四百年的定義
 - 1.2. 尼希米和以斯拉所結的果子
 - 1.3. 神保持緘默的神學意義
2. 第二課、無花果樹不發旺
 - 2.1. 兩約期間的外族統治者

2.2.馬加比革命和哈斯摩尼王朝

2.3.神學意義

3. 第三課、因為耶和華的日子快到（西番雅書 1:7）

3.1.撒督該派

3.2.法利賽派

3.3.奮銳黨

3.4.愛色尼派（戒行派）

3.5.不同神學思想的神學意義

4. 第四課、黑暗中的大光（以賽亞書 9:2）

4.1.羅馬帝國

4.2.希律家族

4.3.結論

沈默四百年的定義

瑪拉基和以斯拉、尼希米¹、歷代志（主前五世紀末）以寫作時間來看，是舊約聖經最後完成的幾卷書。而從先知瑪拉基以後，一直到施洗約翰（主前一世紀末到主後一世紀初）這中間約有四百年的時間，猶太人中沒有任何先知的聲音。在不同的異族統治下仰人鼻息的猶太人，又沒有先知的聲音的這段黑暗的時期，被猶太人稱為沈默的四百年。這裡的沈默，指的是神的聲音。

尼希米和以斯拉所結的果子：猶太教的奠基者

尼希米：確立猶太社區的行政地位（或有爭取獨立行政權的心態），和執政者需有敬畏神的心的傳統。

尼希米的第一段任期從主前 445 年到 433 年，亞達薛西一世後期。波斯帝國為了維持亞巴那哈拉省（巴勒斯坦與敘利亞）這個通往埃及的交通要津的穩定，加上身邊寵臣尼

¹ 雖然聖經中以斯拉記排在尼希米記前，有的學者認為以斯拉比尼希米晚到達耶路撒冷比較符合客觀歷史，如 John Bright, A History of Israel (CTES) 布賴特，以色列史。無論如何，兩者的事工有部分重疊，同心興旺主工。

希米的要求，而答應耶路撒冷獨立成為猶大省（脫離撒馬利亞省管轄），並由尼希米擔任省長。

尼希米主要的工作表面上是重建耶路撒冷的城牆，實際上是重建以色列民（特別是執政掌權者）信仰和道德的城牆。他的主要敵人參巴拉（撒瑪利亞省長，參尼 1、2）、多比雅（亞捫省省長尼 2:10、19）都自認是以色列人，信奉耶和華，但他們的信仰是混合不純正的。在道德上，為了政治利益欺壓、殺害弱勢的猶太人、不想讓住在耶路撒冷的猶太人脫離自己的掌控、甚至想暗殺波斯王欽派的猶大省長尼希米。

尼希米不但建立城牆確保人民的安全和獨立，更重要的是確立官箴（參尼 5：1-13：4-14、28-30），並且以身作則（尼 5:14-19）。他向官員們展示，只要自己在神的眼前問心無愧，即使被人誣告、陷害也不需害怕，因為神必保守、伸冤（尼 6：5-14）。另一方面，並且帶領百姓一起經歷依靠神的大能來面對逼迫和危險（尼 4），甚至自己面對生命安全的危險也不後退（尼 6：10-11）。

在他的第二段任期時，（也許從 428 年開始 411 年時有一新省長上任）因為發現妥協派在他不在的時候得勢，所以在信仰上，他與以斯拉合作（尼 8:9-18）重新將摩西五經教導給當地的以色列民，並按律法重新開始一切對神的敬拜和聖殿祭司的活動。在道德上，他採取近乎極端的手段，要求以色列民必須保持聖潔。

以斯拉：為當代及後世猶太人的屬靈（宗教）生活，打下基礎。

雖然尼希米非常認真的想帶領以色列人回轉向神，但他的工作比較是從法律和制度面去規範人的行為和道德。其實人心並沒有真正轉變。和感動波斯王古列下詔讓猶太人（和部分便雅憫人）回耶路撒冷重建聖殿一樣，神奇妙的感動亞達薛西王下詔派遣文士兼祭司以斯拉銜王命帶律法書回耶路撒冷（擴及亞巴拿哈拉）去教導猶太人律法。

尼希米是在政治及制度面上工作，以斯拉則帶著屬靈權柄使人能打從心裡回轉歸向神。尼希米重新團結願意回歸耶路撒冷的以色列人，而以斯拉則讓律法重新成為這群人的

憲法。如此，神了無聲息的堅固了猶太人往後四百年在各軍事及政治勢力的更迭中，仍能維持相當程度的獨立自主，進而保存了猶太民族和信仰，更成為神完全救恩計畫的基礎。

神保持緘默的神學意義

有時我們也會和兩約之間的猶太人一樣，覺得神離我們很遠。我們可以從幾個方面思考。

1. 誰遠離誰？從舊約的歷史，和神透過先知發出的信息，可以觀察到神不斷積極接觸人、不斷容忍、不斷警告，直到警告無效，才會出手管教。如果連管教也無效，神才會「暫時」任憑人單獨去承擔選擇不聽神言、不要神當神的後果。

2. 距離遙遠，還是雜音太多？

3. 有時神的沈默，是在等待我們的回應。